

职业教育:皆可成才 精彩人生

□ 丁雅诵

自动化生产线安装调试、工业机器人技术应用、动力电池组拆装检测……在日前举办的全国职业院校技能大赛上,职业院校学生们一个个精准的动作、一套套熟练的流程,令人惊叹不已。

近年来,我国职业教育快速发展,迎来了黄金时代。全国职业院校达1.23万所,开设近10万个专业点,在校生2682万人,每年平均培训上亿人次……我国已建立起世界上规模最大的职业教育体系,具备了大规模培养技术技能人才的能力。与此同时,职业教育的吸引力也越来越强。

提供更多人生出彩的机会

职业教育的突出特点是培养职业技能、服务劳动就业。就业好不好,直接关系到人们对职业教育的态度。

在河南信阳航空服务学校,航空服务专业的学生几乎供不应求,有学生介绍:“校企合作式的培训,让我们更加训练有素,

所以很受企业欢迎。”在携程旅行网呼叫中心工作已3年的赵伟峰,现在是酒店预订部领班,“我的综合月薪在8000元左右,不仅能解决自己的生计,还成了全家人的生活支柱。”

职业教育汇集的人群,有不少是家庭经济条件不高的孩子。对于这样的家庭来说,一个劳动力的成功就业,可能就意味着整个家庭的脱贫。我们欣喜地看到,职业教育“学成一人、致富一家、带动一片”的局面正在呈现。教育部职成司负责人介绍,近10年来,中职毕业生就业率保持在95%以上,高职毕业生半年后就业率超过90%,职业教育年均毕业近1000万人,近70%的职业院校毕业生在县市就近就业。

职业教育要为青年提供更多人生出彩的机会,除了丰富的就业岗位,更需要构建起成长成才的“立交桥”。如今,“中等职

业教育—高等职业教育—应用型本科教育”衔接贯通的现代职教体系基本构建起来,对口单招、五年制高职等制度也让职业教育更加融通,职业学校毕业生的升学通道越来越宽广。

为国家创造更多价值

天津职业大学2008届毕业生王警,如今在中国航天科工集团工作。在单位主办的数控技能大赛中,王警获得了数控组竞赛理论知识与实际操作的“双冠军”,完成了许多重大科研攻关任务,被单位授予“航天技术能手”称号。“职业教育让我掌握了高水平的技术技能,也让我感受到不一般的人生价值。现在我的梦想是锻炼好技术技能,将来为国家多作贡献。”王警说。

曾有这样的说法:科学家的设想、工程师的蓝图、技术人员的产品。意思就是,必须有好的技术人才,才能让好创意、好想法变成现实可用的产品。纵观工业化



进程,德国、瑞士等国家经济飞速发展的“秘密武器”,很大程度上也源自职业教育为工业制造业提供的源源不断的人力资源保障。可见,在加快建设创新型国家、助推“中国制造”走向“优质制造”“精品制造”的进程中,职业教育无疑承担着培养高素质劳动者和技术技能人才的使命。

此外,在服务地方经济发展,尤其是在精准扶贫中,职业教育也发挥着重要作用。在湖南永州,永州职业技术学院充分发挥技术优势,突出智力帮扶,对口帮扶的双牌县茶林镇新院子村实现整村脱贫摘帽。学院

党委书记黄小明介绍,学院每年不定期组织农学专家进行科技下乡活动,推广虎爪生姜脱毒等实用新技术和科研成果30多项,为农民增收7000多万元;指导农民建起了37个千头集约化猪场,扶持了200多家养猪专业户;与湖南恒惠集团合作开发舜皇山土猪,发展生产基地40多个,年产值达5500多万元……

职业教育在为国家经济社会发展提供人力资源与技术支撑的同时,也让职教学生感到人人皆可成才、人人尽展其才。许多学生表示,这种成就感、自豪感让职业教育的魅力大大增强。



前不久,清华大学美术学院、清华大学深圳研究生院2018届夏季毕业硕士研究生毕业作品展在清华大学艺术博物馆举行联合开幕式。(供图:美术学院)

博观约取 厚积薄发

□ 苏策

一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮。

这是一个老生常谈的话题,却又是一个不得不说的真理。

有人说,社会很复杂,难交知心友。这句话没错,但是单丝不成线,想要完成一番事业,只靠个人能力显然不行。

那种一心想往上爬的人,难有朋友;总在领导面前显示自己的人,难有朋友;处处提防别人的人,也难有朋友。

那么,究竟该如何才能找到朋友呢?我个人认为,要从自己抓起。

首先,要谦虚。一个人谦恭办事,就算做错也容易得到别人的谅解。尤其是对于刚入职的新人来说,同事们全是前辈,对他们自然要谦虚。就算是你能力强、学历高、掌握先进技术,但也要时刻提醒自己:“闻道有先

后,术业有专攻”。每一个能在社会立足的人,都有自己专属的一技之长。更何况,没准哪天碰到了背景很深的人,这要是得罪了,后果你懂的。

其次,要宽容。“海纳百川”。谁都会做错事,也或者有某种怪癖,这时的你,应学会“宰相肚里能撑船”,因为包容是相互的。但是,如果真遇到没事找茬之人,自己要做到不招事、不惹事,但是遇见事,也要不怕事。相信那种人早晚会有臭名昭著、缺失人缘,走不了大长。在维持同事关系这方面,要多向老同志学习,常听老人言没坏处。

再次,换位思考。我曾经去澳大利亚学习交流,感触最深的就是有位老师提出:“你说出的话,别人不一定会正确理解”。确实,工作中类似的事情我遇见

很多。同一句话,每个人有每个人的理解,在不同的环境下意思也不一样。当你被误解时,不要逃避,不要怪对方,多交流才是硬道理,没有过不去的坎儿。

最后,适应。要生存,就必须适应环境。环境永远不会主动去适应你。要根据集体的氛围来修改个人习惯,和同事们同工作、同生活、同休息。切忌别人工作,你视若罔闻;也不要大家休息,你独忙忙碌碌。

在工作中,往往会遇见一些意想不到的事。比如赏罚结果不尽人意、喜怒哀乐频繁转换、交际圈子随时变动等。甚至,有时接到的一条通知、一个决定会完全处于意料之外,大有“丈二和尚摸不着头脑”之感。

在这里我要告诉大家:“看得见的是表象,看不见的是真相”。如今,处于繁杂的社会里,

领导要一手托多家、平衡方方面面,不可能所有决策皆如你愿。任何事情不是无根之木无源之水,有其果必有其因。当你看清事件背后的各个方面,就会明白其中由来了。

因此,对于不清楚的事情,不要妄加臆断;对于道听途说的事情,也不要继续宣传,否则很容易在不经意间伤害他人。如果有些事情非说不可,那就时刻提醒自己“隔墙有耳”,防微杜渐总不会错。

对事如此,对人也如此。有些人看似很“二”(表象),实则内心城府极深(真相)。还是那句话:“能够在社会立足的人,就一定有他的一技之长”,不要轻易去评价一个人,更不要小觑任何人。

最后,当一个人处在无助、失落、茫然,甚至急出一身冷汗之时,就是这个人要进步的时候。

“吸收经验、总结教训;博观而约取,厚积而薄发;不飞则已,一飞冲天;一鸣则已,一鸣惊人!”以此共勉。

(作者系科技日报社工程师)

读懂2018就业

□ 王博 孙宇文 严琪

又到一年毕业季,也是一年就业季。求职的焦虑在整个毕业季蔓延,催促着毕业生四处奔波,忙个不停。

数据显示,2018年,全国普通高校毕业生人数首次突破800万大关,预计将达到820万人。而这,似乎早已不会再引来一片惊呼,近十年,全国毕业生人数持续递增,仅仅用了4年时间又增长了100万。

东北师范大学发布的《中国大学生就业创业报告2016—2017》指出,毕业生最看重的因素排在前五位的是发展前景、薪酬待遇、兴趣爱好、工作稳定、工作地点,比例分别为46.34%、20.91%、9.39%、7.61%和6.91%。

第三方社会调查机构麦可思发布的《2017年中国大学生就业报告》指出,地级市及以下地区,以及民企、中小微企业等依然是大学生主要就业去向,且比例持续上升。信息、教育等知识密集型产业雇用大学毕业生比例持续上升,建筑、制造等劳动密集型产业雇用大学毕业生的比例下降。

招商银行联合美世发布的《中国薪酬福利白皮书》称,2017年,一线城市工作的985/211院校应届毕业生的基本工资起薪平均值,根据专业的不同,在6.8万到9.8万之间,而非985/211院校应届毕业生则在6.6万到9.1万之间。

一场以应届大学毕业生为主要争抢目标的“抢人大战”,正在全国主要大城市之间轮番开战,而二三线城市则是今年就业市场的新亮点。

“仅凭学生证和身份证即可在线落户”“3年拿最高100万元住房补贴”“买人才公寓打七折”……近期,包括武汉、成都、西安、长沙在内,全国至少有20个“新一线”城市先后出台包括解决户籍、提供租房购房便利条件、支持创业等吸引人才的新政策。